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Přesně před 12 lety – 24. 4. 2008 
byl v Mukově zahájen pátrací po-
kus po nedobrovolně pohřbené 
soše sv. Prokopa, patrona obce. 
Pátrací akce zaujala novináře. 
Stanice Český rozhlas Sever do-
konce vysílal živý vstup z místa 
výkopu. Několik zpravodajských 
reportáží proběhlo v regionálních 
zprávách na TV Prima.

Historie sochy sv. Prokopa

Sochu sv. Prokopa nechal dne  
31. května 1737 vytvořit k poctě boží 
a sv. Prokopa, na základě své poslední 
vůle, Christoph Gebhart z Mukova, 
čp. 8. Na mohutném soklu je mimo 
jiné nápis „Sv. Prokope, patrone české 
země, pros za nás u Boha a ochraňuj 
nás před morem, hladem a válkou.“ 
Tento barokní skvost stával na mukov-
ské návsi dlouhá desetiletí. Na dobové 

Vstup Českého rozhlasu Sever  
přímo z Mukova:
Redaktor Jan Beneš:

"Padesátá léta minulého století byla ve znamení budovatel-
ského snažení a kolektivizace. Těmto procesům padla za oběť 
nejedna historicky cenná stavba. Například sakrální objek-
ty, Boží muka nebo vzácná sousoší. Tehdejší národní výbory 
se staveb zbavovaly různě. Některé vypálily, přebudovaly je  
pro zemědělské využití nebo je - v případě soch – třeba za-
kopaly do země. Nadšenci se dnes snaží dohledat jakoukoliv 
zmínku o architektonické paměti obcí a měst. Nejinak je tomu 
v Mukově u Bíliny. Podle pamětníků je tam zakopaná v zemi 
socha svatého Prokopa, který dal jméno i tamnímu kostelu."

fotografii z počátku minulého století je 
velmi dobře zachycena. 

V první polovině 20. stol. byla so-
cha nedopatřením sražena a poni-
čena splašeným volským povozem. 
Byla však opravena a znovu vztyčena  
na své místo. Nelze již přesně určit, 
zda byla opravena přetesáním nebo 
dokonce provedena nově jako volná 
kopie sochy původní. Na svém místě 
však dlouho nevydržela. Odsun pů-
vodních obyvatel se stal pro sochu 
osudným, novým osídlencům socha 
uprostřed návsi překážela v rámci pro-
vozu vzniklého JZD. 

Neúcta vs. snaha o nápravu

S jejím zmizením, cca roku 1952, je 
tedy spojena jistá dobová dohra poli-
tického charakteru. V archivních ma-
teriálech byl nalezen rozhořčený do-
pis, v němž bílinský kulturně-osvětový 
pracovník a dobrovolný konzervátor 
památek popisuje, jak při náhodné 
procházce Mukovem zjistil, že něja-
ký traktorista záměrně srazil sochu  
sv. Prokopa. V pobouření nad tímto či-
nem situaci vyfotografoval a fotogra-
fie nechal vystavit ve vitríně bílinského 
knihkupectví, jakožto odstrašující svě-
dectví kulturního barbarství, s přísluš-
ným textem. Za to byl ovšem okamži-
tě volán na kobereček před příslušné 
politické orgány, kde na něj křičeli, že 
svým činem dal do rukou zbraň tříd-
nímu nepříteli ze západních zemí. Ten 
by prý mohl zneužít prezentovaného 
materiálu proti zájmům pracujícího 
lidu jako doklad nedostatečné péče 
lidově demokratického státu o pa-
mátky. Pokus autora o obhajobu ne-
byl akceptován a vystavené fotografie 
musely okamžitě zmizet. Autor dopisu 
neskrývá své znechucení nad politic-
kou manipulací.

Záchranná akce

V dubnu 2008 byla na základě vzpo-
mínek, torzální, ale v převážné míře 
dochovaná, plastika po namáhavém 
hledání vyzvednuta a roku 2009 re-
staurována a osazena na místě jejího 
nálezu v bezprostřední blízkosti pů-
vodního umístění. Sochu slavnostně 
odhalila místní patriotka Jana Syslo-
vá spolu se starostkou obce Hrob-
čice Boženou Zemanovou. Sochu 
slavnostně požehnal jeho excelence  
Mons. Jan Baxant, biskup litoměřic-
ký. Socha byla odborně restaurována 
v dílně pana Radomila Šolce z pro-
středků programu Obnovy venkova 
Ministerstva pro místní rozvoj, z roz-
počtu obce Hrobčice a z finančního 
příspěvku Nadace Občanského fóra. 

Projekt iniciovala a realizovala Jana 
Syslová, předsedkyně Občanského 
sdružení na záchranu kostela sv. Pro-
kopa v Mukově a ostatních kulturních 
hodnot obce.



























Vánoční dílny pro děti i dospěláky
Druhý adventní týden jsme na Hrobčicku odstartovali sty-
lově – vánočními kreativními dílničkami. V zasedací míst-
nosti obecního úřadu se sešli malí i velcí milovníci Vánoc 
a zároveň ručních prací, aby společnými silami v příjemné 
atmosféře vyrobili svícny, ozdoby nebo podle své fantazie 
nazdobili sladké perníčky. Hlavním posláním těchto akcí je 
v předvánočním shonu na chvíli se zastavit, být s těmi nej-
bližšími a přitom se dobře bavit.


























